1. TAPMOHHWYECKOE KOJIEBAHMUE NOABECHOIO MAATHUKA

Echu  maaTHMK  OTKNOHAeTca  oT
NONOKEHUNSA noKos Ha yron o,
BO3BpaLllatoLWan cuna byaet cneayloLlen:

F, =—m-g-sin(¢) (1.1)
Onsa manbix yrnos ¢:
Fi=-m-g-¢ (1.2)

MOMEHT MHEepPLMN YCKOPAEMOWN MacCCbl
onpeaenseTca Kak

F,b=m-L-§ (1.3)

ypaBHeHme ABUXKEHNA ONA NpPoCToro
rapMmoHun4ecKkoro KonebaHus:

. g
p+To= 0 (1.4)
MNepunop KonebaHui T paseH

L
T =21 \F (1.5)

g
B 3TOoM 3KCnepumeHTe  nepuog
KonebaHnit uM3mepaeTca A48 MasTHUKOB

Pa3/IMYHOM ANMHBI U MacCbl C MOMOLLBHO
boTO3NEeKTPUYECKOTO AATYMKa,
NOAKNOYEHHOTO K LMPPOBOMY CUHETUMKY.
UndpoBsoii CYETUUK obecneunBaer
U3MepeHWe BPEMEHM MOCAe  Kaxaoro
NOSIHOrO KonebaHMA MaATHUKA.

N3mepeHna HaHOCATCA Ha rpaduk
3aBucumoct T oT L wu pagpyro rpaduk
3asMcumoctn T oT m. 3Tn rpadukm (puc. 1.1-
1.3) nokKasblBalT, 4YTO Nepuos KonebaHwui
3aBMCUT OT J/IMHbl MAATHWUKA, HO He OT
Maccbl.
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2. NITUNTUHECKOE KOJZIEBAHUE NOABECHOIO MAATHUKA

B paHHOM 3KcnepuMmeHTe KonebaHMA MNOABELIEHHOrO MAATHMKA M3MeEpPATCA C
NMOMOLLbIO ABYX MEPNeHAUKYNAPHO YCTAHOB/IEHHbIX AATYMKOB AMHAMUYECKOW CUAbI. 3aTem
OLLeHMBAOTCA AMMAUTYAbl KOMMOHEHTOB KonebaHui m ux pasHocTb ¢as. PasoBbit casur
meXay KonebaHuamu Oyger oTobpaxKaTtbCs  HEenoCPeACTBEHHO Ha  ABYXKaHa/ibHOM
ocumnnorpade.

PaccmaTpuBaloTca TPU YacTHbIX Caydan KonebaHuin:

a) MaaTHWK KayaeTca BAO/Ib IMHUM, Pa3LEeNAtoLLEN YTON MeXAY ABYMA AaTYMKAMMU CUNbI
nononam, ¢pasosbiit casur ¢ = 0° (puc. 2.1).

6) MasaTHUK ABUKETCA NO OKPYKHOCTK, pasosbln casur ¢ = 90° (puc. 2.2).

B) MasTHUK ABUXKETCA BAONb NHUKN, NEPNEHAUKYNAAPHON NUHUW, Pa3Lenatolelnt yron
MeXAy ABYMA AaTY4MKaMK Cubl nonoiam, ¢asosbiii casur ¢ = 180° (puc. 2.3).
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3. MAATHUK C NEPEMEHHbIM YCKOPEHUEM CBOBOAHOIO NAAEHUA

Korga ocb MaATHMKA HAK/JOHEHA, COCTaBAAlOWaAs YCKopeHua cBOOOAHOro naaeHus,
napannenbHaa OCU Epar, CTAHOBUTCA HEIDDEKTUBHOM, MOTOMY 4TO OCb 3aduKCMpoBaHa.
OcCTaBWIMMNCA KOMMOHEHT, KOTOpbln ABnAetcA 3PPEeKTUBHbIM  Eefr, ONpPepenserca no
cneaytowemMy ypaBHEHUIO:

Gerr = g - cos(a) 3.1)
roe o — yron HakNIoHa OCU MAATHMKA K FOPU30HTaNM.

Korga mMaATHUK OTKAOHAETCA Ha yron ¢ OT ero nosioXKeHWs NOKOA, NOABELUEHHbIN rpy3
MaccoM m UCMbITbIBAaET BO3BPALLAIOLLYIO CUAY, PABHYHO

F=—-m-g.srsin(p) (3.2)

[na manbix yrnos:

m-L-@+m-gesssin(e) =0 (3.3)
Yrnosas yactoTa KonebaHnin MasTHMKa paBHa:

w = /Q’Li (3.4)

L
Geff
TakMm 00pasom, YKOpOYeHMe MasTHMKA MPUBOAMT K COKpalleHU0 nepuoaa, a
ymeHblleHre 3PpPeKTUBHOM COCTaBAAIOLWEN YCKOPeHUs cBOBOAHOro naaeHws yBenuynsaet
nepuog (puc. 3.1-3.2).
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4. PEBEPCUBHbINA MAATHUK KATEPA

Ecnn ¢usnyecknii masaTHUK cBob60OAHO KONebneTcs OTHOCUTE/IbHO CBOEro MO/I0XEHUs
NOKosi C HebOMbWKNM OTK/IOHEHMEM ], TO ero ypaBHEHWE ABUMKEHWUA BbITNAAUT CaeayoLwmm
obpaszom:
7.
—p+g-@p=0 4.1
il e (4.1)
roe ] — MOMEHT MHEepPUMM OTHOCUTENIbHO OCU, M — Macca MaATHMKA, d — paccToAaHue mexay

OCblO U LLEHTPOM TAXKECTU MAATHUKA.

YMeHbleHHaa ganHa ¢M3W—IeCKOFO MaATHWKa COCTaBNAET

L=-L (4.2)

m-d

MaTemaTMyYecKMii MaATHUK TaKOM [OAMHbI KONebnetca C TakKMM Ke nepuosom
kKonebaHumn.

MOMEHT MHepPUMM MaATHUKA:

J=J.+m-d? (4.3)

roe Jc— MOMEHT MHEPLMM OTHOCUTENIbHO LLEHTPA TAXKECTH.

Takum o06pasom, AnA ABYCTOPOHHEro MasTHWMKA C ABYMSA TOYKAMM  KpenieHwus,
pa3geneHHbIMU PAcCTOAHNEM S, yMEHbLUEHHAA A/IMHA AOKHA ObITb paBHa

— Je —_Je —
L, = a7t d u L= o= +s—d (4.4)

OHWM OAMHAKOBbI, €C/IM ABYXCTOPOHHUIA MaATHUK YCTAaHOBNEH TakMm 06pasom, 4Tobbl
nepuog KosebaHnit 6bin 0AMHAKOBbLIM AN 06enx Todek KpensieHuns. B atom cnyyae:
2
S S
d=2+ [(5) -L (4.5)

2 m

L1 == LZ =S (46)

T =2m- \/; (4.7)

PeBepcuBHbI MAATHMK NMO3BOIAET NepemMeLlaTb maccy M, Mexay TOUKaMKU KpenaeHus.
BTtopoit 6onbLlion npoTuBoBeC Macco My Kpenutca B ABYyX NosioxeHuax. Mepunoapbl KonebaHui
T1 n T,, cBA3aHHbIE C YMEHbBLUEHHbIMU ANMHAMK L1 1 L, MaAaTHMKa, n3mepsatoTca Kak GyHKLmMA
nonoxeHus X, rpysa M, (puc. 4.1).

[Be Kpusble, NosyYyeHHble u3 namepeHuit Ti(X;) n Ty(X,), ABaxKAbl NepecekatoTca nNpu
3Ha4YeHun T=T;=T,. 3TN 3HAYEHMA UCMONbLIYIOTCA A/1A pPacyeTa YCKOPEHUA CBOOOAHOIO NafeHus:

g=(Z) s (4.8)

T
raoe s — paccrtoAaHne mexay gsyma To4Kamum onopbobl.
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5. NPOCTbIE TAPMOHWUYECKMUE KONEBAHUA

CornacHo 3aKoHy [yka cBA3b Mexay npormbom X U Bo3Bpawawouwein cunon F
onpeaenseTca BblparkKeHUEM:
F=-k-x (5.1)
roe k — »KecTKoCTb NPYXKUHbI.
[ns rpy3a maccor m, NoABELIEHHOrO HA MPYKUHE:

d?x
m-F+k-x=0 (52)

3TO NPUMMEHMMO A0 Tex Mop, NMoKa MOXKHO NpeHebpeub MACcCON CamMol MPYKWUHbI U
No6bIM TPEHMEM, KOTOPOE MOMKET BO3HUKHYTb.

YpaBHEHUE ABUKEHNA:
x(t)=A-sin<\/é-t+<p> (5.3)

YNbTpasByKOBOM AaTUMK ABUMKEHUA ONpeaenseT paccTosHue mexay cobon u rpysom,
noABeLeHHbIM Ha Npy*KuHe. Nepuoa KonebaHnin T onpesenseTca Kak MHTePBan MeXay ABYyMA
KpalHUMM TOYKaMK CUHYcouAbl. YpaBHeHWe 5.3 noKasbiBaeT, YTo nepuos KonebaHuii paBeH

T =2n- \/% (5.4)

M3 ypaBHeHUA 5.4 MOMKHO BbIBECTU CneaylolLee:
2
T2 = ‘% ‘m (5.5)

MN3mepeHHble 3HaYyeHMA HaHOCATCA Ha rpadukm (puc. 5.1-5.2). HaknoHbl NpAMbIX TNHUIA
Ha rpaduKe COOTBETCTBYIOT 3HAYEHUAM KECTKOCTU MPYKUH.
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6. KPYTU/IbHbIA MAATHUK NONA

Ona ceobogHo Konebntowerocsa, HO 3aTyxaloWeEro KPYTUAbHOrO MaATHWKA ypaBHeHue
OBVXKEHUA UMeeT BUA,:
2
2+2:6-ZLrwt-p=0 (6.1)
rae 6 = k/2] , w3 =D/] , ) — MOMeHT nHepummn, D — KOHCTaHTa NpPYXMHbI, k — Ko3pPuUmeHT
aemnonpoBaHus.
Moka 3aTyxaHWe He ABNAETCA Ype3MepPHbIM U BbINONHAETCA ycnosue d<wo:

o) =Ay-e %t cos(w -t +1) (6.2)

rae w = \/wi — 62.

HauanbHaa amnantyga Ag u ¢pas3oBsbiit yron Y ABASIOTCA NPOU3BOIbHbIMM NapaMeTpamm,
KOTOPbIE 3aBUCAT OT OTK/IOHEHUS U CKOPOCTU KPYTUIbHOTO MasTHUKa B MOMEHT BpemeHu t=0.
Taknm obpasom, MasaTHUK ByaeT KonebaTbca co caeayowmm Nepuoaom:

21
T = - (6.3)
AMNAnTyaa KonebaHuii co BpeMeHeM yMeHbLIaeTca:
A(t) = Ay -e 9t (6.4)

B sToli nabopaTopHOi paboTe KosebaHWA MaATHUKA WUCCAeAYHOTCA C Pas/INYHbIMU
cTeneHsmu AemndupoBaHMA, KOTOPbIE MOMKHO YCTaHOBWUTb, M3MEHAA TOK, MoAaBaembli Ha
BUXPETOKOBbIM TOopmo3. [Mepunosa KonebaHun m3amepAeTca C NOMOLLb cekyHagomepa. OnbIT
OEMOHCTPUPYET, YTO Nepunoa KonebaHuii He 3aBUCUT OT Ha4aIbHOTO OTKJIOHEHWS UM CKOPOCTH.

Ons onpepeneHns BeAUYUHbI 3aTyXaHUs WU3MEPAETCA YMEHbLUEHWE OTKJAOHEHWM
MaATHUKA OT HY/NIEBOTO MOJIOMKEHUS.

YpaBHeHUe 6.4 onpeaensieT amnanTyay KoiebaHui Kak noioXKUTEIbHOE 3HayeHue. 3To
O3HayaeT, YToO HeobxoAMMO y4MTbiBaTb abCOMOTHbIE 3HAYEHUA NEeBOro M NPaBoOro npenesos
nepemelleHna MasTHUKa. Ecnm nocTpouTb rpaduK HaTypanbHOro sorapudpma amnautygbl B
3aBMCMMOCTU OT BPEMEHW, Moay4yaTcA MpPsMble NIMHUM C HaKNoHOM -6. B peasbHOM
aKcnepumeHTe 6yayT HabnoAATbCA HEKOTOpPble OTKJAOHEHMA OT JIMHEMHOM 3aBUMCUMMOCTY,
MOCKOJIbKY CUNa TPEHWS He TOYHO MNPOMNOPLMOHA/IbHA CKOPOCTM, KaK npeanosaraetcs B
BMPTYa/lbHOM 3KCMEPUMEHTE.
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7. BbIHYXXAEHHbIE TAPMOHUYECKUE KPYTU/IbHbIE KOJIEBAHUA

YpaBHeHWe ABUXKEHUA UCCneayeMomn CUCTEMBI:

%+2-6-Z—‘f+w%-<p=A-cos(wE-t) (7.1)
rae 8§ = k/2], w3 =D/], A= M,/], ) — MOMeHT uHepuun, D — KOHCTaHTa NPYKWHbI, k —
KoapdULMEHT aemnduposaHns, Mg — amnanTyaa BHELWHErO KPYTALLEro MOMEHTa, Wg — Yr10Ban
YyacToTa BHELWHEro KPyTALLEro MOMEHTA.

PeweHure npeactaBneHHOro AnddepeHLumManbHOro ypaBHeHUA COCTOUT M3 04HOPOAHOM
N HeoAHoOpoAHOM cocTaBaAwwWwmMx. OQHOPOAHAA COCTABAAIOLLAA SKBMBA/ZIEHTHA 3aTyxaloWEemy
NPOCTOMY rapMOHUYECKOMY ABUXKeHUIo (cm. nab. pab. N26).

OaHopoaHan COCTaBAAKOWAA 3SKCMOHEHUMANbHO YMEHbLLAETCA CO BPEMEHEM, U el
MOXHO npeHebpeyb (B CpaBHEHWE C HEOAHOPOAHOM COCTaBNAIOLLEN).

HeoaHopoaHana cocTaBnstolan peLeHuns

@(t) = g - cos(wg " t —Pg) (7.2)
CBA3aHAa C BHEWHUM KPYTALMM MOMEHTOM M OCTAaeTCs 3HAauyMMOM, MOKa NpUCyTCTBYeT 3TOT
KPYTALWNIA MOMEHT. AMNnTyaa Bo3byanTena konebaHuin paBHa
Pg = AZ
\/(w(z,—w%) +4-62-wf

OHa cTaHOBMTCA Tem Bblle, Yem b6auKe 4YacToTa Wwe BO3OYXKAeHMA K cobcTBeHHOM
PEe30HAHCHOM YacToTe Wp BPALLAIOLLEroca MaaTHMKA. Pe30HaHC BO3HUKAET NPU We=Wo.

dazoBbIi caBuUr:

(7.3)

2:5-
Yy = atan (wg-ZEZ) (7.4)

E
B npaHHOM nabopatopHoii paboTte cTpouTca rpadMK  3aBUCMMOCTM  aMMAMTYAbI

3aTyxawowmx konebaHmin ot YactoTbl BO3OYKaeHMA (puc. 7.1).
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8. CBA3AHHbIE KONEBAHUA

KonebaHne ABYX WAEHTUYHbIX CBA3AHHbLIX MAaATHUMKOB MOXHO pPaccMaTpuBaTb Kak
Cynepnosuumio AByX COOCTBEHHbIX KosnebaHuin. 3T cobCTBEHHble KoJiebaHUA MOXKHO
HabnopaTtb, Korga oba masTHUKa KonebawoTca B pase unam B npotmsodase. B nepsom cnyyae
0b6a MaATHUKa KONeboTCA C YacTOTOM, C KOTOPOI OHM Konebanuco, ecnn Bbl He BblIo CBA3M C
APYrMM MaAaTHUKOM. Bo BTopom cnydae 3ddeKT cBA3N MaKCMMaseH, a COBCTBEHHan vacToTa
Bbiwe. OCTasibHble KO/1Ie6aHMA MOXKHO ONMUCaTb NYTEM HaJIOKEHUA COOCTBEHHbIX KoNebaHuN.

YpaBHeHWE ABUKEHMUA MAaTHUKOB UMEET BUA,

L-ps+g-@1+k-(p;—¢9)=0

L-gs+g-p2+k-(pz—91)=0 (8.1)
rae g — yCKopeHue cBoboaHoro nageHus, L — gnmHa manaTHUKa, kK — KOHCTaHTa cBA3M.
Ona konebaHui o_ = @1 — P, N P, = @1 + @, yPaBHEHNE ABMKEHUA:
L-os+9 ¢:+=0 8.2)
L-o_+(@+2k)-¢o_=0 '
@y =ay -cos(wy " t) + by -sin(wy, * t) (8.3)

@_ =a_-cos(w_-t)+ b_-sin(w_-t)
CnepoBaTesibHO, YI/I0BbIe YacTOTbl

+2k
w, = \/%; w = [z (8.4)

M COOTBETCTBYIOT COBCTBEHHbIM YacTOTaM A/a KonebaHuit B dpase n npotusodase. OTKAOHEHUE
MaATHMKOB coCTaBaseT
1 . .
P1=3" (a+ ~cos(w; - t) + by -sin(w, - t) + a_ - cos(w_ - t) + b_ - sin(w_ - t))

@, = % (a+ ~cos(w, " t) + by -sin(w, - t) —a_ - cos(w_ - t) —b_ - sin(w_ - t))

MapameTpbl a:, a-, by, U b_ ABNAOTCA NPOM3BONBLHBLIMU KO3bOULMEHTAMKU, KOTOpbIE
MOTYT 6bITb BbIYMCAEHbI U3 HAYa/IbHbIX YCIOBUI ANA ABYX MAasTHUKOB B MOMEHT BpemeHu t=0.

Q= 2. (ﬂ -sin(wy - t) + o sin(w_ - t))

(8.5)

2 w4 w— (8 6)
1 (Yo . Yo . :
P2 =73 (w—j - sin(wy * t) - sin(w_ - t))
P, = % (cos(wy - t) +cos(w_ - t))
Vo (8.7)
P2 = (cos(wy - t) —cos(w_ - t))
CnepoBaTenbHo,
@1 = Pg - cos(wp - t) -cos(w - t) (8.8)
@, =Yg - sin(wy - t) -cos(w - t) ‘
wy = w_;w+; w = —w+:w_ (8.9)
Amnantyabl ckopocteit g M P MOAYNMPYIOTCA C YI/IOBOM YaCTOTOM Wy:
t) = ~cos(wp - t
P1(t) =y (wp-t) (8.10)

Yo (t) =g - sin(w, - t)
Mepuogbl cobCTBEHHbIX KonebaHun T+ u T- ans cuHdasHbix M NPoTUBOPA3HbIX
KonebaHui:

T+=2—”=2n\/§ u T_=z—”=2n L (8.11)

Mepuopga T ana cBA3aHHbIX KonebaHM B 0bwem caydae:

Zow=ZL+Z yu T=2-12C (8.12)
T T, T Ty+T_
MNepunopn 6ueHus
2m -rT_T — T
2T, = Wp = T T, u TA T —T_ (813)




9. MEXAHUYECKUE BOJIHbI

MycTb &(x,t) — 3TO NnonepeyHbIt NPornb BepeBKM B TOUKE X B MOMEHT BPEMEHM t:

&(x,t) =Eo-cos(2n-f-t—27”-x) (9.1)
YacToTa f 1 A/1MHa BONHbI A CBA3aHbI COOTHOLIEHWNEM
c=f-2 (9.2)

rae C — CKOpPOCTb pacnpoCTpaHeHNA BOJIHbI.
Torpa BO3HMKaET BOJHA, ABUXYLWAACA CnpaBa HaneBo.

E(x, t) = =&, cos (Zn-f t +27n . x) (9.3)
B pe3ynbTaTe cnoxeHuaA ABYX BOAH 06pa3yeTca CToAYan BOHA:
E(x,t) = 2, -sin(2m - f - t) - sin (27" . x) (9.4)
Ecnun 06a KoHua BepeBKM 3adpuKcMpoBaHsbl (x=L), To
£(L,t) = 0 = sin (27” : L) (9.5)
3TO NPUMEHMMO TONIbKO B TOM C/ly4ae, eC/iM AJIMHA BOJIHbl COOTBETCTBYET YC/IOBUAM:
j—:-L= (n+1-m, A, =z-ﬁ
(9.6)

wim L= (n+1)-%”
YacTtoTa BO/HbI:
fo=@+1) = (9.7)

37O O3Ha4aeT, 4To ycnosme 9.5 pe3oHaHca BbINOJIHAETCA, TONbKO eCcan AsnHa L KpaTHa
NosI0BMHE A/INHbI BO/IHbI. PE30HaHCHasA YacToTa A0/1)KHA COOTBETCTBOBATL 3TOM AJ/IHE BO/HbI. B
OAHHOM Cny4yae n — KOJIMYeCTBO y3/10B B BO/HE. KOAMYecTBO y3/10B PaBHO HY/O, €Cin B
KosiebaTenbHON PYHKLMKN eCTb TO/IbKO OAHa NYy4YHOCTb.

B pgaHHOM 3KcnepMMeHTe cpeaa PacnpoCcTpaHeHWs BOJIHbI NpeacTaBaseT coboi
BEpEeBKY, 3aKpenieHHy C OAHOro KoHua. [lpyroit KoHel, cBA3aH C reHepaTopom KonebaHuin Ha
pacctoaHMn L oOT PUKCMpPOBAHHOM TOYKM. [na BO36yxaeHMA KonebaHuM HebonbLliol
aMnAuTyabl NepemeHHoln YactoTbl f ncnonb3yetcs GyHKUMOHANbHBIMA reHepaTop. ITOT KOHel,
BEPEBKM TaKKe MOXKHO PacCMaTpPMBaTb Kak PUKCMPOBAHHYIO TOUKY.

Ecnn pesoHaHcHas 4YacTtoTa oTobparkaeTcs B 3aBUCMMOCTM OT KOJIMYECTBa Y3/10B (puc.
9.1), BCe TOYKM ByAyT NexKaTb BAO/Ib NPAMON IMHUU C HAK/IOHOM:

a=c/(2-L) (9.8)

CnepoBaTtenbHO, eCAn ANMHA L M3BeCTHa, CKOPOCTb PacnpoOCTPaHEHUA BOJIHbI MOXKET

6bITb ONpeaesieHa YNCNEHHO.
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10. CKOPOCTb PACIMPOCTPAHEHNA 3BYKA B BO3YXE

CornacHo BbiBOgam Jlannaca, 3BYKOBbl€ BOJIHbl B Ta3aX pPaCCMaTpMBaAOTCA KakK
n3meHeHunA ap,VIBGaTVI‘-IECKOFO AaBneHna nam NAOTHOCTU. CKOpOCTb 3BYKa:

c = /Q.E (10.1)
Cv p

raoe p — Aasaenue, p — naotHoctb, Cp M Cy — TENN0EMKOCTM rasa.
Ona naeansHoro rasa npu abcontotHon Temnepartype T:
RT
P2 (10.2)
p M
roe R=8,314 K/(monb-K) — yHuBepcanbHas razoBas noctoaHHaa, M — monspHas macca rasa.

CnepoBaTenbHo, CKOPOCTb 3ByKa B 3TOM ra3e paBHa:

c= /2 BT (10.3)
Cy M

Ona pasHnubl Temnepatyp AT, KOTopasa He CIMWKOM Be/IMKa NO CPABHEHUIO C 3Ta/IOHHOM
Temnepartypoi Ty, CKOPOCTb 3ByKa paBHa

— |Cp RTo, AT
c= /CV K (1+2_To) (10.4)

OnA cyxoro Bo3gyxa KaKk naeanbHOro ra3a CKoOpoCTb 3ByKa paBHa:

c(T) = (331.3+ 0.6 -AT) [m/c] (10.5)
rae To=273,15K=0°C.

B aTton nabopatopHoii paboTe Bpemsi pacnpoCcTpPaHeHua t 3BYKOBOro WMMy/bca
nU3MepAeTca MexXay ABYMSA MUKPOPOHHbIMM 30HAAMMW, PACMONOKEHHBIMM HA PACCTOAHUMU S.
Bpemsa pacnpocTpaHeHuA 3ByKa M3MEpPAEeTCA C NMOMOLLbH CYHETYMKA MUKPOCEKYHA C BbICOKMM
pa3pelweHnem. HarpeBaTenbHbli 3/1€MEHT WMCNo/b3yeTcA ANA HarpeBa BO3ayxa B Tpybke
KyHara. PacnpegeneHve TemnepaTtypbl NpU  OXJAXKAEHUMW  O0OBONbLHO  PaBHOMEPHOE,
cnepoBaTeibHO, AOCTAaTOYHO M3MEPATb TEMMNEPATYPY B O4HOM TouKe Tpybkn KyHaTa.

CKOpOCTb 3BYKa PacCYMTbIBAETCA KaK OTHOLWEHMEe MNPONAEHHOr0 PaCCTOAHUA S KO
BpemMeHW pacnpocTpaHeHma 3ByKa t:

c=s/t (10.6)

Ha pwuc. 10.1-10.2 noKasaHbl OCHOBHble 3KCNEepUMMEHTasIbHble  3aBUCUMOCTMU.

TemnepaTypHas 3aBUCUMOCTb CKOPOCTM 3BYKa onucbiBaeTca ypasHeHnem 10.3 ¢ napameTpamm:

M = 2897 [r/monb|, Cp/Cy =7/5=14 (10.7)
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Puc. 10.1 — 3aBucmmocTb: Bpems
pacnpocTpaHeHuA 3Byka—PaccTosaHune
(t-S) ana pasnunyHbIx TemnepaTyp cpeasbl

Puc. 10.2 — 3aBucnmoctb: CKOpocCTb
pacnpocTpaHeHua BONHbI-TemnepaTypa (c-T)




11. CTOAYUE 3BYKOBbIE BOJIHbI

3BYKOBblE BOJIHbI PACNpPOCTPAHAIOTCA B BO34AyXe W APYrMX rasax 3a cyeT ObICTPbIX
WU3MEHEHMIN AaBaeHua U NAOTHOCTU. MX npole BCero onmcaTb Ha OCHOBE 3BYKOBOIO AaB/EHUS,
KOTOpOe HaK/laAblBaeTcA Ha aTMocdepHoe aasneHue. B KayecTBe a/fibTepHATMBbI 3BYKOBOMY
OABNEHUIO P CKOPOCTb 3BYKA V TaKXKe MOXKET UCM0/1b30BaTbCA A1 ONMCAHMA 3BYKOBOM BOJHbI.

3BYKOBble BOJIHbl TEHEPUPYHOTCS AMHAMMKOM Ha pPacCTosHMM L OT CTeHKM TpybKu
KyHaTa. 3Tu BosIHbI Konebntotca ¢ yactoton f. Ecnm L aBnsieTcs uenbim 4YMC/IOM, KPaTHbIM
NOJIOBUHE A/IMHbI BOJIHbI, AaB/IEHUE UMeeT NPOTUBOY3e/1, a CKOPOCTb — y3en:

L=n-2 (11.9)
YacToTbl SOMKHbI YA0BNETBOPATL CAeAYIoLWEeMY YCNOBUIO Pe30HaHCa:
c
fo=n-= (11.10)

Bo Bpema akcnepumeHTa 4actoTa f AMHAMMKa HenpepbiBHO M3MEHAETCA, a AaTyuK
MUKPODOHA M3MepAeT 3BYKOBOE AaB/IEHME Ha OTPaXalLyl CTeHKy. Pe3oHaHC BO3HMKaerT,
KOrga cUrHan MMKpodoHa JOCTUraeT MaKCMMaAbHOM aMNANTYAbI.

OnpepgeneHHble pe30HaHCHble YacToThbl f, 4ONXKHbI UMETb A/IMHbI BOJTH

A, = % (11.11)

Ha puc. 11.1 nokasaHo pacnpegesieHne aMmnanTtyapl no aavHe Tpybkun KyHara. Ha puc.

11.2 nokasaHa 3aBMCMMOCTb YaCTOTbl NEPBOro Pe3oHaHca OT COOTBETCTBYIOLLEN A/IMHbI BOJIHbI.
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Puc. 11.1 — 3aBucMmocTb: AMnautyaa—nvHa Tpyoku (A-L)
ONA Pa3INUHbIX 3HAYEHUI YacTOTbl 3BYKOBOM BO/IHbI
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Puc. 11.2 — 3aBucmmocTb: YacTtoTta nepBoro pesoHaHca—amHa BosHbI (f1-A;)




12. PACMPOCTPAHEHME 3BYKA B CTEPXXHAX

PacnpocTpaHeHne 3ByKa B CTEPXKHAX BbI3bIBAETCA MEXaHUYECKMMU KonebaHusmu
maTepuana CTepXKHA. B aTom cnyyae cBA3b MexAy U3MEHEHMAMM BO BPEMEHU U NPOCTPaAHCTBE
CHMMAIOWEro Hanps)KeHUs © U yOJMHEHMEM £ CTEP)KHA onpeaenserca caeayolmmm

YPaBHEHUAMM:
do . av - v 1 . do
) ax F ot ax E ot
roe v = a—i , P — NIOTHOCTb MaTepuasa CTepHsa, E — moaynb ynpyroctn matepuana CTEP}KHA.

(12.1)

o710 npneoauT K ciegyrouwmm BO/THOBbIM YPaBHEHUAM!

0%c E 8% 0%v E 0%v
=2.2 2 U — = (12.2)
at2 p 0x2 at2 p 0x2
CKOPOCTb pPacnpoCTpaHeHMA NPOAO/bHbIX BOJH PaBHa
E

B A/MHHBIX CTEePXHAX MHOFOKPaTHO OTpPa*KeHHble 3BYKOBble WMMYAbCbl YeTKO
pasgeneHbl BO BpeMeHU. B KOPOTKUX CTEPXKHAX OHW JIErKO HaKNaAbIBAOTCA APYr Ha gpyra u
06pa30BbIBAOT «CTOSUYNE BOJHbIY.

CKopOoCTb NPOAONbHbBIX 3BYKOBbIX BOMH ONpeaenaerca no BpemeHW, 3a KOTopoe OHWU
NPOXOAAT A/IMHY CTEPXKHA M 06paTHO No popmyne (puc. 12.1):

c,=(2-L)/T (12.4)
raoe L— ananHa ctepiKHa.

3TO CBA3AHO C TeM, YTO 3BYKOBOW MMMNY/NbC NPOXOAUT ANMHY CTEPXKHA ABarKAabl (40
APYroro KoHua n 0bpaTtHo) 3a Bpema T.

Moaynb ynpyroctu gnsa Kaxk4oro u3 matepmanos onpeaensaeTca ¢ NOMOLLbIO YpaBHEHUA
12.3 13 M3mMepeHHOM CKOPOCTM PacnpoCTpPaHEHUA W NNOTHOCTU CTEP)KHEW, onpeneneHHoOM
nyTem ux B3sewmnBaHua (Tabanuya 12.1).

Tabanuya 12.1 — CKopoCTb NPOAO/IbHBIX 3BYKOBbIX BOJIH B Pa3/IMYHbIX MaTepuanax

Martepuan C.[m/c] P [r/cm’] E [FNa]
Crekno 5370 2,53 73
ANoMUHKUIA 5110 2,79 73
Hdepeso 5040 0,74 19
Cranb 4930 7,82 190
Meab 3610 8,84 115
JlaTyHb 3550 8,42 106
AKpun 2170 1,23 6
nBX 1680 1,50 4
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T 60 / | X NlaTyHb
L ! X [epeso
N 40 T ® Cranb
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; |
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Bpemsa pacnpoctpaHeHus t [MKc]
Puc. 12.1 — 3aBucumocTb: [1BoiHasA A/MHaA CTEPXKHSA—Bpems pacnpocTpaHeHus 3ByKa (2L-t)
ONA PA3ANYHbBIX MaTepPManoB CTEPKHA
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pecypca Wikipedia — oTKpbITOMN 3HUMKNONEAUN.

https://en.wikipedia.org/wiki/Torsion spring — «Torsion spring» cratbss Beb-pecypca
Wikipedia — OTKpbITOM 3HUMKAONEANMN.

https://en.wikipedia.org/wiki/Oscillation — «Oscillation» ctatba Beb-pecypca Wikipedia
— OTKPbITOW 3HUMKNOMNEeaNN.

https://en.wikipedia.org/wiki/Normal mode — «Normal mode» crtatba Be6-pecypca
Wikipedia — oTKpbITOM 3HUMKAONEANMN.

https://en.wikipedia.org/wiki/Wave — «Wave» cratba Beb-pecypca Wikipedia -
OTKPbITOM SHUMKAONEAMMN.
https://en.wikipedia.org/wiki/Transverse wave — «Transverse wave» cTaTba Beb-

pecypca Wikipedia — oTKpbITOM 3HUMKNONEANN.

https://en.wikipedia.org/wiki/Speed of sound — «Speed of sound» craTba Beb-pecypca
Wikipedia — oTKpbITOM 3HLMKAONEAMUN.

https://en.wikipedia.org/wiki/Standing wave — «Standing wave» cTtaTba Beb-pecypca
Wikipedia — oTKpbITOM 3HLMKAONEAUN.

https://en.wikipedia.org/wiki/Longitudinal wave — «Longitudinal wave» cTtaTba Beb6-
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